



人造蛋? 过期蛋? 冷冻蛋?  
鸡吃了问题饲料下的变异蛋?

## 鸡蛋鸡蛋告诉我 你到底怎么学会了弹弹弹

市民朱先生前两天在单位食堂吃早饭时,剥开一个水煮蛋,发现蛋黄很有韧劲,有点咬不动,从高处坠落甚至还能弹跳起来。难道这就是传说中的“蛋坚强”?

现代快报记者 王益

### 奇怪现象

#### 蛋黄落地能反弹

3月2日早上8点多,朱先生在单位食堂吃早饭,剥开一个水煮蛋,发现蛋黄嚼不烂,像是传说中的“假鸡蛋”。据朱先生说,当天早上吃的这批鸡蛋,几乎每个都是蛋白成胶质状,有的发黑、有的发黄,蛋黄要用力才能掰开,掰开后仍呈

现结硬块。朱先生把蛋黄举起到离地50cm左右,然后松手,蛋黄落地时竟然反弹蹦了起来。

此外,朱先生打开剩下的几个生鸡蛋后,发现要把蛋黄、蛋白搅拌均匀也比较费力,“感觉不太新鲜。”



朱先生遇到的落地会反弹的鸡蛋  
报料人供图

### 到底咋回事

#### 市民经历

##### 没过期的鸡蛋也会弹

怎么会这样,难道是传说中的“假鸡蛋”?朱先生所在单位的食堂师傅告诉现代快报记者,年初七上班后,他们从大方巷一家超市,买了4盒总计80个鸡蛋,常温贮存。之前几天拿来做过荷包蛋和水铺蛋,大家吃起来没发现问题。

现代快报记者注意到,这批鸡蛋,包装盒上的生产日期是2015年1月5日,并注明了常温下保存30天,冷藏则为45天。也就是说,即使是在冷藏环境下,一直放到年初七,这批鸡蛋也已经过期了。

但是市民张女士却遇到了没有过期的鸡蛋也会弹弹弹的现象,和朱先生吃的不是同一个牌子,她买的时候特意看过生产日期,很新鲜,买回来也是常温贮存。

#### 超市、厂家

##### 低温贮存造成的

昨天下午,现代快报记者来到大方巷这家超市,一位徐姓领班告诉现代快报记者,此前他们也曾接到过类似的投诉。“有顾客也说这个牌子的鸡蛋吃到了弹力蛋,我们打电话询问厂家,厂家说是因为低温贮存造成的。”

随后,记者根据鸡蛋包装盒上的电话,联系了生产厂家。一位工作人员推断,可能是低温环境下,鸡蛋受冻造成的,虽然顾客买回去是常温贮存,但鸡蛋运输过程中是低温。至于为什么这么推断,该工作人员表示,需要向上级领导请示。遗憾的是,截至记者发稿时,也没能联系上该厂家的领导。

#### 养鸡专业户

##### 可能是鸡饲料有问题

问题到这里,不少人都会担心,这是不是传说中的“假鸡蛋”。六合区养鸡专业户毛长勇告诉记者,可以确定与人造蛋不相干,因为假鸡蛋成本太高。

毛长勇本人则更倾向于认为,是蛋鸡在饲养过程中,食用的饲料里添加的药品或者添加剂出了问题,导致鸡蛋“变异。”

#### 营养专家

##### 温度过低导致蛋白质脱水

其实,“弹力鸡蛋”近年来屡有报道,西安营养学会食品安全中心副主任张娅在接受媒体采访时说,正常鸡蛋若在超低温(低于0℃)的环境下储藏时间超过12小时,很容易导致鸡蛋蛋白质脱水,从而形成“弹力蛋”。

还有媒体记者根据这一观点进行实验,将鸡蛋冷冻12小时后煮熟,随后发现果然变成了弹力鸡蛋,甚至从高楼坠下仍能保持完整。

#### 家禽研究专家

##### 可能只是偶发现象

就上述说法,现代快报记者也咨询了南京农业大学的相关专家。南京农业科技学院家禽研究室的一位不愿透露姓名的老师表示,此前也接到过相关咨询,他本人认为“弹力蛋”可能是偶发现象,需要提供实物,进行相关检验。

另外,对于低温受冻导致蛋白质脱水的说法,他也表示了怀疑,“蛋黄的主要成分是胆固醇,蛋白质较少,而且解冻之后会出现散黄现象,鸡蛋打开就能发现,蛋黄已经不成完整的形状了。”至于饲料关联说,这位老师坦言,饲料和鸡蛋的质量息息相关。他建议市民,如果对鸡蛋的质量有疑惑,可以送到南农的蛋类分析中心化验。

## 煮汤圆时玻璃锅盖突然爆裂

业内:一千个钢化玻璃锅盖可能有三到五个会爆裂

快报探访:类似锅具普遍没有相关风险提示

### 你注意过家里的锅盖吗

近日,一则煮汤圆时玻璃锅盖突然爆炸的事件,让很多消费者后怕不已。而业内人士的回应却是,一千个钢化玻璃锅盖,总有三五个可能发生爆裂。昨天,现代快报记者走访发现,目前市场上销售的钢化玻璃锅盖基本没有做出这方面的风险提示。

实习生 陈鑫  
现代快报记者 朱薇 张瑜



市场上的玻璃锅盖 实习生 陈鑫 摄

#### 案例:煮汤圆时玻璃锅盖突然爆裂

2月27日上午,成都市民胡女士和丈夫在厨房煮汤圆时,汤锅的玻璃锅盖突然爆裂,玻璃碎片有的掉进锅里,有的溅在地上。幸好胡女士和丈夫躲避及时,没有受伤。玻璃锅盖突然爆裂,很多人觉得不可思议,但据了解,消协每年都有很多此类消费者投诉。对于锅盖爆炸,该锅具厂家表示,检验标准是自爆率千分之三到千分之五,也就是说,1000个钢化玻璃锅盖,就有3到5个存在爆裂的可能。

#### 探访:包装说明上没有防爆提醒

昨天下午,现代快报记者走访了新街口多家超市和商场发现,各

种品牌的汤锅和炒锅使用玻璃盖的情况很普遍。对于锅盖有发生爆炸的可能性,一位锅具销售人员不以为然,她表示,超市销售的锅在三个月内包退换,三个月后出了问题就需要去找厂家,“到目前为止,我们没有接到这方面的投诉,之前也从没听说过锅盖爆炸的事情。”

现代快报记者观察了多个品牌的锅具,发现在包装和说明书上,都没有关于玻璃可能发生爆炸的风险提醒。而不同品牌玻璃盖子的质保也有很大差别,有的锅本身的质保是一年,但是玻璃锅盖是没有保障的,而另一种锅具价格在1000元以上,玻璃锅盖的质保期是10年。

#### 专家:钢化玻璃骤冷骤热易自爆

昨天,卓创资讯玻璃分析师苗

云萍介绍,钢化玻璃是公认的安全玻璃,如果破碎,会碎成小颗粒,不容易伤人。“钢化玻璃大概是千分之三到千分之五的自爆率,从理论上来看,做锅盖的钢化玻璃自爆率也是一样的。”她说。

苗云萍介绍,钢化玻璃遇骤冷、骤热等情况下容易自爆,尽管锅盖会遇到加热的情况,但那是逐渐变热,并不足以形成骤冷骤热的冲击,影响并不大。

“钢化玻璃自爆是内部硫化镍膨胀导致,如果钢化玻璃自爆率高,最终源头在做钢化玻璃选用的玻璃原片上。”但她也表示,这只是她猜测原因的一种,引发钢化玻璃自爆的原因有很多。

另外一方面,苗云萍还指出,钢化玻璃做成锅盖是异形弯曲的形状,相对来说自爆几率会比平面

钢化玻璃大一些,她建议消费者在选购时,可以选择不锈钢等其他材质的锅盖。

#### 消协:应建立完善的国家标准

现代快报记者了解到,针对钢化玻璃锅盖,并没有明确的国家标准。到底这种可能存在的风险,商家是否应该提醒消费者呢?玄武区消协秘书长孙育浩认为,按照新消法,相关的侵权责任还是应该明确,如果因为这种风险发生意外,责任应该由厂家承担。

“厂家应该在说明书中写明怎样正确使用锅盖,什么样的使用可能导致风险。”孙育浩认为,目前相关标准没有完善,应该由相关部门建立完善的国家标准,让锅具更加安全。